Bolum 2 DC Devreler

DENEY 2-1 Seri-Paralel Ag ve Kirchhoff Yasasi

DENEYIN AMACI

1.  Seri, paralel ve seri-paralel aglari tanimak.

2. Kirchhoff yasalarinin uygulamalari ile ilgili bilgi edinmek.

GENEL BILGILER

Simdiye kadarki deneylerde, seri ve paralel devreleri tanimak olduk¢a kolaydi. Fakat,
paralel devreler gibi kollari olan ve seri devreler gibi seri yuk yada elemanlara sahip,
farkl bir devre tipi daha vardir. Bu devre, her ikisinin birlesimi oldugu igin, seri-paralel

ag olarak adlandirilir.

Ohm yasasiyla ¢ozilemeyecek kadar karmasik bir ¢cok devre vardir. Bu devreler
bircok kola yada birgok glic kaynagina sahiptir ve Ohm yasasini kullanmak pratik
yada mumkin olmayabilir. Karmasik devreleri ¢ézmek icin, Alman fizikgi Gustav
Kirchhoff'un deneylerine dayali olarak, yontemler geligtirilmigtir. 1857 yilinda Kirchhoff
tarafindan gelistirilen ve Kirchhoff yasalari olarak bilinen iki yasa asagida gibi ifade

edilebilir:
Kirchhoff’'un Gerilim Yasasi

Kirchoffun gerilim yasasi, ayni zamanda onun ilk yasasi olarak bilinir ve, kapali bir
cevredeki gerilim duasumlerinin toplami, ayni g¢evredeki gerilim kaynaklarinin
toplamina esittir, seklinde ifade edilir. Bu yasa, bir devrede, herhangi bir kapall
cevredeki gerilim duastmleri ile ayni cevredeki gerilim kaynaklari arasindaki iliskiyi

tanimlar. Bu iki niceligin toplami her zaman esittir.
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Bu yasa, 2Es = ZIR denklemi ile ifade edilebilir. Burada £ semboll, toplam anlamina

gelmektedir.
Kirchhoff’'un Akim Yasasi

Kirchhoffun akim yasasi, onun ikinci yasasi olarak bilinir ve, bir devredeki herhangi
bir digim noktasina gelen akim, o noktadan g¢ikan akima esittir, seklinde ifade edilir.
Akim bir noktada biriktirilemez yada artirilamaz. Bdylece, kendinden ayrilan iki yola
sahip bir diigim noktasina 1A’lik bir akim gelirse, 1A’lik akim bu iki yol arasinda
bolundr, ancak toplam 1A bu duglimden ¢ikmak zorundadir. Bu yasa, 2lgien - Zlgkan =
0 yada Zlgren = Zlckan denklemleri ile ifade edilebilir. Devre problemlerini g6zmede,

Kirchhoff'un akim yasasi tek basina degil, gerilim yasasiyla birlikte kullanilr.

KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Dluzenegi
2. KL-24002 Temel Elektrik Deney Modulu

DENEYIN YAPILISI

1. KL-24002 modulund, KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Duizenegdinin

Uzerine koyun ve a blogunun konumunu belirleyin.

2. Sekil 2-1-1'deki devre ve Sekil 2-1-2'deki baglanti diyagrami yardimiyla gerekli
baglantilari  yapin. KL-22001 Deney Dizenegindeki Ayarlanabilir Glg
Kaynagindan, +V ucuna +10VDC gerilim uygulayin.
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Sekil 2-1-1 Seri devre Sekil 2-1-2 Baglanti diyagrami

(KL-24002 blok a)
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3. VR1'i 1KQ'a ayarlayin.

4. Sekil 2-1-1'de gosterilen devrenin tirl nedir?

(seri veya paralel).

5. R direncini hesaplayin R=R1+VR1= Q. (R1=1KQ)
| akimini hesaplayin | = E/ R= mA.

6. Sekil 2-1-1'de gosterildigi gibi, devreye miliampermetre baglayin.
| akimini 6l¢iin ve kaydedin | = mA.

Olciilen ve hesaplanan akim degerleri uyumlu mudur?

7. VR1’, 500Q’a ayarlayin ve 5. ve 6. adimlari tekrarlayin. Sonuclari kaydedin.

8. KL-24002 modullini, KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Duizenedinin
Uzerine koyun ve b blogunun konumunu belirleyin. Sekil 2-1-3'teki devre ve Sekil
2-1-4'teki baglanti diyagrami yardimiyla gerekli baglantilari yapin. KL-22001’deki
Ayarlanabilir Gli¢ Kaynagindan, +E ucuna +10VDC gerilim uygulayin.
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Sekil 2-1-3 Paralel devre Sekil 2-1-4 Baglanti diyagrami

(KL-24002 blok b)

9. Sekil 2-1-3'te gosterilen devrenin tird nedir?

(seri veya paralel).

10.VR1'i 1KQ'a ayarlayin ve toplam direnci hesaplayin R = Q.
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11.Voltmetreyi, Sekil 2-1-3'te gosterildigi gibi, A ve B uglarina baglayin. E gerilimini
Olgun ve kaydedin. E= V

Olglilen deger, 3. adimda olgllen gerilim degerine esit midir?

12.VR1i saga dogru cevirin ve voltmetredeki gerilim degerini gbzlemleyin.

VR1 dénduralirken, gerilimde bir degigiklik oluyor mu?

13.VR1'i 0Q’a ayarlayin. Sekil 2-1-3'te gosterildigi gibi, miliampermetreyi devreye
ekleyin.
Toplam | akimini él¢lin ve kaydedin. | = mA.

14.Kol akimlarini hesaplayin.
M1=E/R3= mA

2=E/R2= mA

Kirchhoff akim yasasini kullanarak toplam akimi hesaplayin.
I=11+12= mA

Olglilen ve hesaplanan akim degerleri uyumlu mudur?

SONUCLAR

Bu deneyde, Kirchhoff yasalarinin kullanimi ile ilgili bilgi edinilmigtir. Bu iki yasa,
devre teorisi hakkinda énceden bilgisi olan kisilere, olduk¢a anlasilir gelecektir. Ohm
yasasl dc devre teorisinin temeli oldugu igin, kullanilan bir yéntem Ohm yasasi ile

celismemelidir.
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